



## 学科导航4.0暨统一检索解决方案研讨会

天津大学即将实施研究生培养机制改革**2008**年天津大学读研不分公费自费 研究生奖学金覆盖面达到**100%**

<http://www.fristlight.cn> 2007-07-17

[ 作者 ] 天津大学

[ 单位 ] 天津大学

[ 摘要 ] 天津大学讯 记者近日从天津大学了解到, 天津大学近日出台了研究生培养机制改革方案及相应研究生奖学金管理办法。从2008起, 在天津大学攻读研究生将不再有公费自费之分, 而是采取奖助学金的方式资助优秀研究生学费和生活费, 入学后每年通过年度考核和导师的评定, 重新确定下一年度获资助名单, 这将改变目前我国研究生培养中“一考定终身”的模式。每个研究生都有机会申请到奖学金的资助, 研究生奖学金覆盖面达到100%。特别是博士研究生不仅奖学金的受助面达到100%, 而且生活费亦是100%的覆盖。

[ 关键词 ] 天津大学;研究生培养;机制改革

天津大学讯 记者近日从天津大学了解到, 天津大学近日出台了研究生培养机制改革方案及相应研究生奖学金管理办法。从2008起, 在天津大学攻读研究生将不再有公费自费之分, 而是采取奖助学金的方式资助优秀研究生学费和生活费, 入学后每年通过年度考核和导师的评定, 重新确定下一年度获资助名单, 这将改变目前我国研究生培养中“一考定终身”的模式。每个研究生都有机会申请到奖学金的资助, 研究生奖学金覆盖面达到100%。特别是博士研究生不仅奖学金的受助面达到100%, 而且生活费亦是100%的覆盖。据了解, 此次天津大学研究生培养机制改革, 研究生奖学金的资助对象为全日制非在职硕士、博士研究生。研究生奖学金主要用于资助优秀研究生在学期间的培养费、生活费等方面的开支, 其资金来源主要由国家下拨的研究生培养专项经费、学校投入的培养经费和导师科研项目中配套的资助经费等三个部分构成。研究生奖学金不包括由企业或个人设立的专项奖学金、助学金、困难补助金等方面的奖励或资助。学校将根据总体招生计划、各学院招生学科的特点、科研状况和导师人数, 结合各学院往年招生指标, 确定每学年各学院的研究生招生指标以及奖学金名额。为体现奖学金的激励作用, 研究生奖学金每学年评定一次, 并实行动态管理。硕士研究生和博士研究生奖学金均按照学年的不同, 设置了相应的奖学金体系与管理办法。硕士研究生入学后的第一学年, 学校将依据其入学的初试和复试成绩确定奖学金等级, 三个等级的奖学金分别为每年1500元、10000元和13600元, 分别占到入学新生的30%、10%和60%, 推荐保送攻读硕士学位的研究生可直接获得每年13600元的奖学金; 硕士研究生入学后的第二学年主要依据学生入学后一年来的综合表现进行奖学金评定, 四个等级的奖学金分别为每年1500元、10000元、13600元和14800元, 所占比例分别为全部学生的30%、10%、45%和15%。硕士研究生享受奖学金资助的期限为两年, 延期不享受奖学金。博士研究生入学后的第一学年, 可根据不同情况申请每年18000元、21600元、26400元的奖学金; 博士研究生入学后的第二、三学年, 学校同样设立每年18000元、21600元、26400元三档奖学金, 根据博士研究生入学后的综合表现, 每年重新评定一次。博士研究生享受奖学金资助的期限为3-4年。对于符合学校学籍管理规定而申请延期的博士研究生, 可按照相关规定继续申请奖学金资助。同时天津大学还设立了研究生创新基金。主要用于优秀博士学位论文的培育、基础学科和人文社科发展基金、高水平导师资助奖学金、优秀博士生出国学术交流奖学金、研究生优秀学术成果奖励基金、重点科研项目资助基金等。据天津大学研究生院相关负责人介绍, 研究生培养机制改革并不是此前人们一直认为的读研究生要收费的改革。而是通过改革, 加大了学校培养经费投入力度, 将研究生培养与导师的科研课题和经费资助紧密结合起来, 充分调动各方面的积极性, 改革和完善研究生教育过程中的激励机制。由于大幅度提高在校研究生待遇, 减轻了他们的生活负担, 为培养高层次创新人才提供了优良的条件和环境。

